Tőkés László beszéde a Helikon Kiadó 2010 március 29.-i könyvbemutatóján 

Banai Miklós és Lukács Béla: A Kárpát-medence egysége, Miért szűnt meg? Helyre áll-e újra c. kötetéről

Tőkés László: „Látó könyv, az egység helyreállításának kézikönyve”

Jó napot kívánok, gratulálok a szerzőknek ehhez az ígéretes könyvhöz, éppen belelapozni volt időm. Mondanom sem kell, hogy nem vagyok hivatott méltatni ezt a könyvet sem az idő rövidsége, sem a szakértelmem hiánya miatt, viszont engedjék meg, hogy benyomásaimat osszam meg azzal kapcsolatban, amit legalább belelátok, vagy kilátok ebből a könyvből. 

A Kárpát-medence egysége számomra egészen időszerűen működő cím, hiszen éppen abban fáradozom, hogy politikailag a Kárpát-medence, a szlovák politika által megbélyegzett Kárpát-medence dimenziójában gondolkozzunk és megbomlott egységét helyreállítsuk. Asszociatív alapon kezembe vettem és elhoztam egy trianoni szemlét, beleérezve abba, hogy itt tulajdonképpen a mi Trianonunknál mélyebben fekvő Trianon-folyamatok mentek végbe az évszázadok során. 

Első Trianonról beszél például a könyvbeli bevezető írás azzal kapcsolatban, hogy annak idején a civilizációs, kulturális szempontból egy azon egységbe tartozó lengyel-litván térséget, a lengyel-litván királyságot 1772-ben feldarabolták. Minden olyan történelmi, politikai eseményt, cselekményt, amely megbontja egy területnek a szerves egységét – ez esetben így ezt a szakkifejezést használják a szerzők, hogy „a Kárpát-medence területigazgatási egységét”, vagy a latin-nyugati kultúra felségterületeként említhető közép-kelet európai területi egységet –, az trianoninak nevezhető. 

Múltkorjában a szemle egyik szerzőjével, talán ő a főszerkesztője, Archimedes Sidiropulosszal beszélgettem, aki a görög-Trianont emlegette, és pedig azt a folyamatot, ahogyan leválasztották a görög kultúráról, a görög területekről a kis-ázsiai görög területeket. Mi Dobrudzsa vonatkozásában szoktuk – Románia dobrudzsai részeinek elrománosítása vonatkozásában – Trianont emlegetni. De bizonyára találni a világban olyan hasonló trianoni cselekményeket, merényleteket – itt akár a Huntington-féle elv, gondolat is eszünkbe juthat –, amelyek vonatkozásában is kérdezhetjük: mit jelent a civilizációk összecsapása, a civilizációs, kulturális határvonalak megléte, vagy tiszteletben tartása, geopolitikai téren a különböző civilizációk összecsapása és küzdelme? 

Ez egy látó könyv, így nevezhetném. Sok olyan könyv van a világban, ami gyarapítja ismereteinket és adatolja, gazdagítja tudásunkat, de ez egy egészen revelatív jellegű könyv! A Kárpát-medence egységéről szóló könyv egészen újfajta látással ajándékoz meg. Egészen másként tekintünk azok után, hogy megismertük, egészen másképpen tekintünk történelmünkre, a keleti, bizánci kereszténység, a nyugati latin kereszténység viszonyára, vagy éppenséggel az iszlám, a török hódoltság korabeli iszlám közép-kelet Európába való behatolására. Hadd tegyem hozzá – habár arra nem találtam vizsgálódásaim során a könyvben utalást – , hogy az iszlám mostani térhódítása mutatis mutandis szintén nagyon mélyreható következményekkel járhat, a könyv gondolatvilágának az összefüggésében tekintve arra. 

Két bástyát emleget a bevezető rész. Az egyik a magyar-horvát királyságbeli kultúra bástyája, amely leszakadt erről a közép-kelet európai területigazgatási egységről. Még emlegeti a lengyel-litván bástyát. Az a legkeletibb bástyája a latin-nyugati keresztény világnak. Eszembe jutott Brassó, amely más módon, a gótikának és Nyugat-Európának a legkeletibb bástyája. 

Nos európai összefüggésben, európai parlamenti képviselőként is tovább gondolva, egészen személyes ügyemnek érzem, hogy ennek a könyvnek a gondolatmenete és üzenete alapján azt a széttöredezett térséget, melyről sok vita folyik, például Közép-Európa létjogosultságáról, hogy csak a legismertebbet említsem, képviseljem. Ennek a térségnek különösképpen érdeke ez a műhelymunka. Nevezetesen, hogy ezt hogyan tudnánk hasznosítani az Európai Unióhoz való csatlakozás összefüggésében, és mit jelenthetne számunkra egy jó értelemben vett európai csatlakozás, amely szabadulna az uniós csatlakozásnak attól a mellékhatásától, hogy még mindig a perifériájára szorítana Nyugat-Európa. A csatlakozás valójában nagyon nehezen megy. Sokszor úgy érezzük, hogy mostohán bánnak velünk, újonnan csatlakozott, volt kommunista országokkal. 

Hogyha ilyen szerves módon tudnánk gondolkozni az egész unió összefüggésében, vagy a közép-kelet európai térség csatlakozásával, akkor meggyőződésem, hogy valóban az Európai Unió politikája, az uniós politika, Európa újra egyesülésének a politikája komoly tartalommal telne meg, és nem merülne ki holmi politikai opportunizmusban, vagy konjunkturális viszonyoknak a kihasználásában. 

Nagy élmény volt a minap Kárpátalján és a romániai párciumi részeken a Kárpátalja expressz áthaladása, bizonyára értesültek róla. Megütötte a fülemet és a figyelmemet megragadta Nevetlen falu neve, ahol szintén megállt a vonat. Ilyen nevetlen falusi vidékké vált a jobb sorsra érdemes közép-kelet európai térség. Már-már tragikomikus, hogy azért kell vitatkoznunk, hogy a Szlovák Tudományos Akadémia szíveskedjék engedélyezni, hogy egyáltalán használhassuk azt a szót, azt a kifejezést, hogy Kárpát-medence. 

Igazi tanulsággal olvastam el ezt a könyvet, és arra a következtetésre jutottam, hogy jó irányba haladunk, a küszöbön álló választások felé. Amíg az utóbbi időszakban mintegy hatvan vasúti szárnyvonalat, vasúti pályaszakaszt szűntettek meg és a helyett, hogy a Kárpátalja expressz levált vasúti hálózatát próbálnák újjáépíteni, amelyet trianoni mintára levagdostak, e helyett mi még mindig olyan kormányoktól szenvedünk, amelyeknek kimerül a tevékenysége a válságkezelésben, amelyet maga idézett elő, és nemcsak a vasútvonalak, hanem az egész, még romjaiban megmaradt szerves, múltból örökölt rendszer felbomlasztásában, felszámolásában. 

Hát legyünk rajta, amint azt írják a szerzők, hogy ezt a lepusztul térséget, ezt a lepusztult területigazgatási egységet, az új kívánalmaknak, az új kornak megfelelően próbáljuk helyreállítani és ezen fáradozzunk, ezen munkálkodjunk. Ehhez szolgál kézikönyv gyanánt, úgy érzem, ez a kötet, Banai Miklós és Lukács Béla a Kárpát-medence egységégéről szóló kötete, melyet a Helikon Kiadó jelentetett meg. Elismerés érte.   

